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财务报表审计工作过程

明确
审计目标

选择
审计程序

取得
审计证据

编制
审计工作底稿

汇总
审计差异

出具
审计报告

执行每个审计具体工
作任务的主要流程



财务报表审计的目标是注册会计师通
过执行审计工作，对财务报表的下列
方面发表审计意见：
（一）财务报表是否按照适用的会计
准则和相关会计制度的规定编制；
（二）财务报表是否在所有重大方面
公允反映被审计单位的财务状况、经
营成果和现金流量。

财务报表审计总体目标

对于管理层对财务报表各组成要素作出的认定，注册会计师的审计
工作就是要确定管理层的认定是否恰当，即合法性和公允性
。



管理层认定

与期末账户余额相关的认定

与列报和披露相关的认定

与各类交易和事项相关的认定

发生、完整性
准确性、截止、分类

存在、权利和义务
完整性、计价与分摊

发生及权利和义务
完整性、分类和可理解性

准确性和计价

一、管理层认定（含义、类别、具体名称）

财
务
报
表
组
成
要
素

发生额

期末余额

披露内容



认定决定具体审计
目标的类别

二、管理层认定决定具体审计目标的类别



1 、与所审计期间各类交易和事项相关的认定与具体审计目标
(1) 发生
认定的含义：记录的交易或事项已发生，且与被审计单位有关。
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已记录的交易是真实的 ( 没有多记、虚构交
易 )
Tips ：这个点与“虚报”有关。(2) 完整性
认定的含义：所有应当记录的交易和事项均已记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已发生的交易确实已经记录 ( 没有漏记交易 )
Tips ：这个点与“漏报”有关。

三、解读：管理层认定与具体审计目标

(3) 准确性
认定的含义：与交易和事项有关的金额及其他数据已恰当记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已记录的交易是按正确金额反映的 ( 金额
正好 )
Tips ：这个点主要与“金额”有关，即不多不少正好是这个金额。(4) 截止
认定的含义：交易和事项已记录于正确的会计期间
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：接近于资产负债表日的交易记录于恰当的期间
Tips ：这个点与“时间”有关，即发生额不能跨期。
(5) 分类
认定的含义：交易和事项已记录于恰当的账户
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：被审计单位记录的交易经过适当分类
Tips ：这个点与“业务的性质” 有关。



三、解读：管理层认定与具体审计目标
2 、与期末账户余额相关的认定与具体审计目标

(1) 存在
认定的含义：记录的资产、负债和所有者权益是存在的。
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：记录的金额确实存在 ( 没有多记、虚构交易 )
Tips ：这个点仍然与“虚报”有关。

但是与利润表项目的认定和审计目标不同。以一个会计期间为例，利润表项目的认

定和审计目标中的“发生”强调的是在一个期间内 (1 月 1 日至 12 月 31 日 ) 发生

的金额是否存在虚报，而资产负债表项目的认定和审计目标中的“存在”则强调的

是在一个时点上 (12 月 31 日 ) ，报表项目的余额中是否包含了虚报的金额。

(1) 发生
认定的含义：记录的交易或事项已发生，且与被审计单位有关。
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已记录的交易是真实的 ( 没有多记、虚构交
易 )
Tips ：这个点与“虚报”有关。



三、解读：管理层认定与具体审计目标
2 、与期末账户余额相关的认定与具体审计目标

(1) 存在
认定的含义：记录的资产、负债和所有者权益是存在的。
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：记录的金额确实存在 ( 没有多记、虚构交易 )
Tips ：这个点仍然与“虚报”有关。
(2) 权利和义务
认定的含义：记录的资产由被审计单位拥有或控制，记录的负债是被审计单位应当履行   
            的偿还义务
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：资产归属于被审计单位，负债属于被审计单位的义
务
Tips ：这个点与“所有权” 相关。(3) 完整性
认定的含义：所有应当记录的资产、负债和所有者权益均已记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已存在的金额均已记录 ( 没有漏记交易 )
Tips ：这个点仍然与“漏报”有关。
(4) 计价和分摊
认定的含义：资产、负债和所有者权益以恰当的金额包括在财务报表中，与之相关的计价
或分摊调整已恰当记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：资产、负债和所有者权益以恰当的金额包括在财务报
表中，与之相关的计价或分摊调整已恰当记录
Tips ：这个点仍然与“金额”有关。



三、解读：管理层认定与具体审计目标
2 、与期末账户余额相关的认定与具体审计目标

(4) 计价和分摊
认定的含义：资产、负债和所有者权益以恰当的金额包括在财务报表中，与之相关的计价
或分摊调整已恰当记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：资产、负债和所有者权益以恰当的金额包括在财务报
表中，与之相关的计价或分摊调整已恰当记录
Tips ：这个点仍然与“金额”有关。

(3) 准确性
认定的含义：与交易和事项有关的金额及其他数据已恰当记录
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：已记录的交易是按正确金额反映的 ( 金额
正好 )
Tips ：这个点主要与“金额”有关，即不多不少正好是这个金额。
但是与利润表项目的认定和审计目标中的“准确性”不是一个概念。

我们以固定资产为例：一项固定资产的入账价值讲的就是“计价”的概念。固定资产入

账后，每期要计提折旧，我们根据这项资产的特性，确定折旧年限、残值率，从而计算

出每期的折旧金额，而计算出的折旧金额就是“分摊”的概念。



三、解读：管理层认定与具体审计目标
3 、与列报和披露相关的认定与具体审计目标
(1) 发生以及权利和义务
认定的含义：披露的交易、事项和其他情况已发生，且与被审计单位有关
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：披露的交易、事项和其他情况已发生，且与被审
计单位有关
Tips ：报告中提到的内容真实，没有虚报，且所报的事项与本单位相关。
(2) 完整性
认定的含义：所有应当包括在财务报表中的披露均已包括
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：所有应当包括在财务报表中的披露均已包括
Tips ：报告中提到的内容真实完整，没有漏报。
(3) 分类和可理解性
认定的含义：财务信息已被恰当地列报和描述，且披露内容表述清楚
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：财务信息已被恰当地列报和描述，且披露内容表
述清楚
Tips ：这个点要求财务报告的表述要为财务报告阅读者所理解。财务报告中很多内容
都不是用一个数据就能解释清楚的，需要用文字表述，文字表述要通俗易懂，总不能
让财务报告阅读者看了半天也不知道是啥意思吧。
(4) 准确性和计价
认定的含义：财务信息和其他信息已公允披露，且金额恰当
具体审计目标 ( 注册会计师确认的 ) ：财务信息和其他信息已公允披露，且金额恰当
Tips ：财务报告中包括不少与数据相关的表述，要求数据的准确，这个准确也包含了，
前后各期统计数据的口径要一致。相同的内容在不同的地方表述，其数据要保持一致。



小结



审计总目标
（财务报表的合法性、公允性）

具体审计目标审计证据 审计程序审计意见

审计报告 管理层对财务报表的认定

四、管理层认定、具体审计目标与审计程序



项   目

财务报表认定

存在 完整性
权利和
义务

计价和
分摊

列
报

评估的重大错报风险水平          

从控制测试获取的保证程度          

需从实质性程序获取的保证程度          

计划实施的实质性程序       
索
引
号

执

行

人

         

(一 )库存现金              
1.核对库存现金日记账与总账的金额是否相符，检查非记账本位币

库存现金的折算汇率及折算金额是否正确。

          √   

2.监盘库存现金：     √         
3.抽查大额库存现金收支。检查原始凭证是否齐全、记账凭证与原

始凭证是否相符、账务处理是否正确、是否记录于恰当的会计期间

等项内容。

   

√  √  √ 

 

(二 )银行存款              
4.获取或编制银行存款余额明细表：

(1)复核加计正确，并与总账数和日记账合计数核对相符。

(2)检查非记账本位币银行存款的折算汇率及折算金额是否正确。

         

√ 

 

5.函证银行存款余额，编制银行函证结果汇总表，检查银行回函：

(1)向被审计单位在本期存过款的银行发函，包括零账户和账户已结

清的银行；

(2)确定被审计单位账面余额与银行函证结果的差异，对不符事项作

出适当处理。

    √    √     

6.取得并检查银行对账单及银行存款余额调节表：

(1)取得被审计单位的银行存款余额对账单，并与银行询证函回函核

对，确认是否一致，抽样核对账面记录的已付票据金额及存款金

额是否与对账单记录一致；

(2)获取资产负债表日的银行存款余额调节表，检查调节表中加计数

是否正确，调节后银行存款日记账余额与银行对账单余额是否一

致；

(3)检查调节事项的性质和范围是否合理：

(4)检查是否存在未入账的利息收入和利息支出；

(5)检查是否存在其他跨期收支事项；

     √ √    √   

7.关注是否存在质押、冻结等对变现有限制或存在境外的款项。是

否已做必要的调整和披露。

             

8.抽查大额银行存款收支的原始凭证，检查原始凭证是否齐全，记

账凭证与原始凭证是否相符，账务处理是否正确，是否记录于恰当

的会计期间等项内容 ;检查是否存在非营业目的的大额货币资金转移

，并核对相关账户的进账情况；如有与被审计单位生产经营无关的

收支事项，应查明原因并作相应的记录。

             

9.检查货币资金，是否已按照企业会计准则的规定在财务报表中作

出恰当列报。

附注是否按库存现金、银行存款、其他货币资金分别列示货币资金

情况。因质押或冻结等对使用有限制、存放在境外、有潜在回收风

险的款项应单独说明。

             

二、审计目标与审计程序对应关系表

举例：货币资金的审计

高估 低估

                      审计检查路线：
1、顺查：从原始凭证—记账凭证—账簿—
报表的顺序检查，能查出有无“漏报”。
2、逆查：从报表—账簿—记账凭证—原始
凭证的顺序检查，能查出有无“虚报。”



项   目

财务报表认定

存在 完整性
权利和
义务

计价和
分摊

列
报

评估的重大错报风险水平          

从控制测试获取的保证程度          

需从实质性程序获取的保证程度          

计划实施的实质性程序       
索
引
号

执

行

人

         

(一 )库存现金              
1.核对库存现金日记账与总账的金额是否相符，检查非记账本位币

库存现金的折算汇率及折算金额是否正确。

          √   

2.监盘库存现金：     √         
3.抽查大额库存现金收支。检查原始凭证是否齐全、记账凭证与原

始凭证是否相符、账务处理是否正确、是否记录于恰当的会计期间

等项内容。

   

√  √  √ 

 

(二 )银行存款              
4.获取或编制银行存款余额明细表：

(1)复核加计正确，并与总账数和日记账合计数核对相符。

(2)检查非记账本位币银行存款的折算汇率及折算金额是否正确。

         

√ 

 

5.函证银行存款余额，编制银行函证结果汇总表，检查银行回函：

(1)向被审计单位在本期存过款的银行发函，包括零账户和账户已结

清的银行；

(2)确定被审计单位账面余额与银行函证结果的差异，对不符事项作

出适当处理。

    √    √     

6.取得并检查银行对账单及银行存款余额调节表：

(1)取得被审计单位的银行存款余额对账单，并与银行询证函回函核

对，确认是否一致，抽样核对账面记录的已付票据金额及存款金

额是否与对账单记录一致；

(2)获取资产负债表日的银行存款余额调节表，检查调节表中加计数

是否正确，调节后银行存款日记账余额与银行对账单余额是否一

致；

(3)检查调节事项的性质和范围是否合理：

(4)检查是否存在未入账的利息收入和利息支出；

(5)检查是否存在其他跨期收支事项；

     √ √    √   

7.关注是否存在质押、冻结等对变现有限制或存在境外的款项。是

否已做必要的调整和披露。

             

8.抽查大额银行存款收支的原始凭证，检查原始凭证是否齐全，记

账凭证与原始凭证是否相符，账务处理是否正确，是否记录于恰当

的会计期间等项内容 ;检查是否存在非营业目的的大额货币资金转移

，并核对相关账户的进账情况；如有与被审计单位生产经营无关的

收支事项，应查明原因并作相应的记录。

             

9.检查货币资金，是否已按照企业会计准则的规定在财务报表中作

出恰当列报。

附注是否按库存现金、银行存款、其他货币资金分别列示货币资金

情况。因质押或冻结等对使用有限制、存放在境外、有潜在回收风

险的款项应单独说明。

             

二、审计目标与审计程序对应关系表

举例：货币资金的审计

举例：如何判定一处房产
是不是属于您的呢 ?你说
你住在里面，能不能说明
这处房产就是您的。

当然，光看到您住在里面，可不能说
明这处房产就是您的。但是房产证可
以证明这个房产的所有权是归属于您
的。现在有许多小伙伴都是贷款买房
的，银行记录的您个人名下的贷款本
息可以证明这些负债同样归属于您。



项   目

财务报表认定

存在 完整性
权利和
义务

计价和
分摊

列
报

评估的重大错报风险水平          

从控制测试获取的保证程度          

需从实质性程序获取的保证程度          

计划实施的实质性程序       
索
引
号

执

行

人

         

(一 )库存现金              
1.核对库存现金日记账与总账的金额是否相符，检查非记账本位币

库存现金的折算汇率及折算金额是否正确。

          √   

2.监盘库存现金：     √         
3.抽查大额库存现金收支。检查原始凭证是否齐全、记账凭证与原

始凭证是否相符、账务处理是否正确、是否记录于恰当的会计期间

等项内容。

   

√  √  √ 

 

(二 )银行存款              
4.获取或编制银行存款余额明细表：

(1)复核加计正确，并与总账数和日记账合计数核对相符。

(2)检查非记账本位币银行存款的折算汇率及折算金额是否正确。

         

√ 

 

5.函证银行存款余额，编制银行函证结果汇总表，检查银行回函：

(1)向被审计单位在本期存过款的银行发函，包括零账户和账户已结

清的银行；

(2)确定被审计单位账面余额与银行函证结果的差异，对不符事项作

出适当处理。

    √    √     

6.取得并检查银行对账单及银行存款余额调节表：

(1)取得被审计单位的银行存款余额对账单，并与银行询证函回函核

对，确认是否一致，抽样核对账面记录的已付票据金额及存款金

额是否与对账单记录一致；

(2)获取资产负债表日的银行存款余额调节表，检查调节表中加计数

是否正确，调节后银行存款日记账余额与银行对账单余额是否一

致；

(3)检查调节事项的性质和范围是否合理：

(4)检查是否存在未入账的利息收入和利息支出；

(5)检查是否存在其他跨期收支事项；

     √ √    √   

7.关注是否存在质押、冻结等对变现有限制或存在境外的款项。是

否已做必要的调整和披露。

             

8.抽查大额银行存款收支的原始凭证，检查原始凭证是否齐全，记

账凭证与原始凭证是否相符，账务处理是否正确，是否记录于恰当

的会计期间等项内容 ;检查是否存在非营业目的的大额货币资金转移

，并核对相关账户的进账情况；如有与被审计单位生产经营无关的

收支事项，应查明原因并作相应的记录。

             

9.检查货币资金，是否已按照企业会计准则的规定在财务报表中作

出恰当列报。

附注是否按库存现金、银行存款、其他货币资金分别列示货币资金

情况。因质押或冻结等对使用有限制、存放在境外、有潜在回收风

险的款项应单独说明。

             

二、审计目标与审计程序对应关系表

举例：货币资金的审计



【解读】认定、具体审计目标、审计程序与审计证据之间关系。

(1) 认定与具体审计目标密切相关，管理层的认定“在先”，注册会计师再认定“在后”。

(2) 注册会计师审计的基本职责就是根据其对被审计单位“认定”的了解、识别和评估，确定其

具体审计目标，设计进一步审计程序，获取充分、适当的审计证据，以应对其评估的重大错报风

险。
审计总目标

（财务报表的合法性、公允性）

具体审计目标审计证据 审计程序审计意见

审计报告 管理层对财务报表的认定

（认定决定目标，目标决定程序）

小结



                                               具体审计程序
F．将采购明细账中记录的交易同购货发票、验收单和其他证明文件比较
G．根据购货发票反映的内容，比较会计科目表上的分类
H．从购货发票追查至采购明细账
I．从验收单追查至采购明细账
J．将验收单和购货发票上的日期与采购明细账中的日期进行比较
K．检查购货发票、验收单、订货单和请购单的合理性和真实性
L．追查存货的采购至存货永续盘存记录 

相关认定 具体审计目标 具体程序

A．所记录的采购交易已发生，且与被审计单位有
关

B．所有应当记录的采购交易均已记录

C．与采购交易有关的金额及其他数据已恰当记录

D．采购交易已记录于恰当的账户

E．采购交易已记录于正确的会计期间

发生

完整性

准确性

分类

截止

F K L

F

G

J

H I

课堂作业
逆查：虚报

顺查：漏报
顺查：漏报

是指从存货的采购明细账追查到相应的原始凭证
，再追查到存货的永续盘存记录，这是一条逆查
的顺序，目的是检查记录的采购业务所对应的存
货是不是真的在存货永续记录中进行了记录，如
果有记录内容，则为发生认定提供证据，如果没
有记录内容，则说明采购记录可能是虚构的。
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